

主題：潔淨心中的聖殿
 聖經：馬太福音 21:12~17，聖詩：22、165、396，啟應：53
 主講：李昱宏傳道

潔淨心中的聖殿

親愛的弟兄姊妹平安

生氣，是我們在生活中十分容易出現的一種情緒，或許我們每個人生氣的原因不太一樣，但我們總是找得到生氣的理由，只是不都有益處。

今天我們要一起看的經文是一段關於耶穌生氣的經文。我們在福音書裡面很少看到耶穌生氣，這段經文大概是唯一的一次。我們若仔細翻閱聖經，我們就會發現同樣或是類似的記載在四福音書都有出現，約翰福音二章裡面說得更詳細，說到耶穌耶穌的生氣，約翰福音二章的記載，在我們下週的靈修讀本活潑的生命裡面也有提到，今天講完之後，大家下禮拜靈修的負擔應該就不會那麼重。

我們在讀這段經文，以及把他跟約翰福音做對照的時候，我們就會發現雖然馬太福音沒有直接說耶穌很生氣，但是從耶穌翻倒這些做生意的桌子，我們就可以感受到耶穌一定非常生氣。我們會不會好奇為什麼耶穌會這麼生氣？耶穌的怒氣對現今的我們有什麼樣的提醒，這就是我們今天要一起來思考的問題。

耶穌生氣的第一個原因就是鴿子。我們會不會覺得奇怪，為什麼馬太福音沒有說到牛跟羊的買賣，卻特別提到鴿子，為什麼馬太要特別提到買賣鴿子的問題？如果我們聖經讀得夠熟，我們就會發現，這段經文跟什麼有關係？跟祭祀有關係。我們有印象記載祭祀最清楚的經文在哪裡嗎？就在利未記，而且就在利未記的開頭，第一章到第七章，利未記是整個摩西五經最重要的核心。

我們若有仔細看利未記裡面所記載的獻祭的部分，就能發現除了素祭以外的四種祭祀都是血祭，都是要流血的。而且除了平安祭和補過失的祭沒有提到鴿子或斑鳩之外，其他都有提到，特別是最重要的贖罪祭跟燒祭。我們若再更仔細看聖經，我們會發現四種要流血的祭祀都要求無瑕疵的牛或羊，不管是公的、母的、山羊或綿羊都要無瑕疵，但是只有鴿子或斑鳩是不要求的，只要有就好。我們有想過這個問題嗎？這個跟耶穌為什麼生氣有很重要的關係。

我們必須知道，舊約的獻祭其實有一個很重要的原則，就是公義。為什麼祭物會有牛、羊與鴿子的區別，就是每個人的經濟能力以及罪的等級不一樣。只要有錢人、祭司或是全會眾要贖罪，就要用牛。中產階級、官長與個人要獻祭，就要用羊。斑鳩或鴿子則是窮人或沒有能力的人所獻的。就是因為這個原因，所以獻鴿子上帝不要求無瑕疵，只要有就好，只要有拿來，上帝就接納。上帝的目的是在保護窮人。為什麼馬太要特別記載他們賣鴿子，因為以色列人其實是半遊牧民族，根本就沒有人養鴿子的，窮人如果需要獻祭就到路邊去抓。但是這些祭司長、管聖殿的人竟然連獻祭都想著要賺窮人的錢，這原本是上帝要照顧以色列中的貧窮人的恩典，卻被這些人變成是剝削人，滿足自己私慾的工具。耶穌當然會生氣，這是耶穌完全沒有辦法接受的。這就是為什麼馬太福音特別要記載他們賣鴿子，因為他們為了自己的私慾，而不顧上帝對窮人的憐憫。因為他們濫用了上帝的恩典，踐踏了上帝的公義。因為馬太福音在提醒我們這些讀者，不要忘記我們的義要高過這些人的義。馬太福音在提醒我們，上帝的公義我們不可輕忽。

第二個耶穌生氣的原因就是兌換銀錢。為什麼在聖殿兌換銀錢耶穌會生氣？要回答這個問題之前，我們應該先問為什麼以色列人要在聖殿裡面換錢？除了繳交聖殿稅之外，是因為可以在那邊買獻祭的動物。為什麼要在聖殿買獻祭的動物？因為方便。

如果我們對舊約的獻祭規定還有印象，我們應該會記得，以色列人要獻祭必須親自帶著他們的禮物去到上帝的面前獻祭，這代表他們的誠心，也代表他們願意付上代價來遵行上帝的命令。不管路途多遠，他們就是帶著他們應該獻上的禮物來到祭壇前，只為了得到上帝的憐憫與歡喜，這就是敬畏的表現。

這也是耶穌為什麼生氣的答案，因為當猶太人體貼了自己的軟弱，為了方便而妥協上帝的教導的時候，人就已經不再敬畏上帝。上帝在過去透過獻祭的預備來磨練以色列人的敬虔，讓他們能夠預備自己走在成聖的路上的用意，因為猶太人為著自己方便的作法而完全喪失，所以耶穌生氣。

這是否也是我們該反省的問題，我們是否有在每週禮拜之前先預備好我們的心？我們是否有預備好我們要獻給上帝的禮物？我們是否有為了自己的方便而改變了那個預備心的過程？預備心的過程絕對不會是舒服的，一定會經過調整，也一定會付上代價，因為只有付上代價的獻祭才會討上帝的喜悅。但是我們常常會因為我們的不舒服來抱怨，就像我們曾經講過的約拿，約拿因為上帝收回了那棵蓖麻，讓他在 50 度的氣候下曬太陽，所以他向上帝生氣，說他死了比活著更好。約拿生氣上帝讓他不舒服，其實我們有時在教會生活也是非常容易看重我們的舒服跟我們的方便，而不是看重上帝的愛和上帝的話語，也不是看重我們對上帝的回應、我們跟上帝的關係或是我們對上帝的敬畏。

所以我們必須看重那個預備的過程，因為那是一種敬虔的操練，會幫助我們走向成聖。我們要很清楚，我們接受耶穌基督成為救主，得到救恩之後，這叫做稱義。但是稱義之後不是沒事了，稱義只是剛開始而已，信仰的旅程才剛剛起步。我們因信稱義之後，接下來就要走上成聖的過程，這是一生的旅程，我們盡我們的一生都在走成聖的道路，到了最後才會真正成為完全。所以我們不管是服事，還是生活都必須要預備，操練我們在每一件事上敬虔，這就是為什麼我們在服事上要預備，也是我們今年開始要推動靈修的原因，透過這樣來幫助我們謙卑在上帝面前，等候上帝的帶領。

耶穌第三個生氣的原因是他們的買賣成為別人的塞礙。這個原因我們不容易從聖經看出來，必須要透過一些歷史的研究或新約文獻的幫助。我們應該知道耶穌時代聖殿的組成有分為好幾個不同的區域，有外邦人院、外院、女院、男院、祭司院和聖殿本身。外邦人院就是外邦人禱告的地方，外院是一般民眾都能去的，女院是只有猶太女性才能去，男院是只有猶太男性才能進去，祭司院就是只有祭司可以去，聖殿只有抽中服事的祭司才能進去。

主題：潔淨心中的聖殿

聖經：馬太福音 21:12~17，聖詩：22、165、396，啟應：53

主講：李昱宏傳道

這樣我們可以來思考一下，這些做生意的人到底在哪裡做生意？最有可能的地方就在外邦人院，因為其他的地方沒辦法讓他們把牛羊和鴿子放在那裡。所以猶太人他們為了自己的方便，結果讓外邦人禱告的地方成為他們的菜市場，因為他們做這個買賣不是在猶太人做禮拜的地方，而是在外邦人的前院，所以外邦人在他們唯一可以禱告的地方，他們要避開牛跟羊的大便，要小心不要撞到那些桌椅，或是要小心不要被牛羊撞到，或被別人踩到，要在充滿牛羊排泄物，還有那些叮叮噹噹換錢的聲音中，向上帝禱告，在這樣的環境裡面那些外邦人要如何向上帝禱告？這是耶穌為什麼生氣，因為這是猶太人為了自己的方便，侵佔外邦人唯一可以親近上帝的地方，這就是耶穌生氣的原因，因為猶太人剝奪了其他人敬拜上帝的權力，使他們在信仰上跌倒。

這也是我們在之前的講道中有談到的，為什麼我們不要成為別人在信仰上的塞礙，因為真的會引來耶穌的怒氣，所以我們真的要檢視我們自己，我們是不是曾經因為自己的選擇而造成教會的問題或別人的損害，我們真的需要在上帝面前好好思考。

另外，還有一件我們很容易忽略的事情就是，耶穌說，我的厝要稱作祈禱的厝，但是你們這些讓他做賊巢(*siū*)。賊巢的意思是在表示不誠實，就是在那地方有欺騙的交易行為發生，也惹來耶穌更大的怒氣。若我們還有印象上帝在先知書裡面責備最多的就是欺騙，不公義，以色列人也因為這樣受到上帝的懲罰而被擄到巴比倫去，所以我們真的要敬醒，自己有沒有得罪上帝，我們心中所想的到底是自己或是上帝？我們的選擇有沒有跟上帝的公義同一邊？

在這段經文中我們發現，上帝在獻祭上有不一樣的區分，讓我們看到了上帝的公義，因為上帝依據每個人的狀況、能力與限制，對不同的人做出不同的要求；也讓我們看到上帝的憐憫。因為上帝要讓人在獻祭時付出代價，但又是可以承受的，用這樣幫助我們去體會那與上帝和好的得來不易，讓我們明白替贖是那重價的福音，不是便宜的恩典。

所以上帝讓有錢人獻公牛時，是清楚認知到自己的財產被燒掉，透過這個來體會恩典的代價有多沈重，也透過動物的死來警惕我們，原本要被燒掉的應該是我們，是這隻動物用他的死來交換我們的活，讓我們能遠離罪惡。所以我們真的要保守我們的心勝過保守一切，因為我們的心就是上帝的殿。

從這段經文，我們可以一起來思想三件事情：

一、耶穌潔淨聖殿的第一個用意是要讓聖殿恢復原本的樣貌，就是聖潔，讓上帝的靈居住在聖殿裡面。我們也必須檢視我們自己，在我們的心中有沒有可讓聖靈居住的空間與條件，我們是否有潔淨自己的心，讓聖靈可以常與我們同在。

二、第二個用意是要讓聖殿恢復原有的功能，就是禱告與敬拜。我們也需要好好思考一下，我們自己心中的聖殿有多久沒有充滿禱告和敬拜的聲音了？我們需要聖靈來更新我們，讓我們的心中再次充滿對上帝的敬拜與禱告，找回原有的功能。

三、我們一起來思考，有沒有容讓自己的方便與私慾妥協了上帝的要求，致使我們成為耶穌生氣的對象，造成別人的傷害與教會的阻礙。若有我們一起悔改，沒有我們求主繼續幫助我們，能執守他的話語。

願我們都讓基督進入我們的心中，幫助我們持守聖潔，讓禱告與敬拜的聲音重新充滿在我們的心中，讓我們的心再次成為上帝的殿，顯明上帝的公義與憐憫。